

《穿越聖經》

耶利米書 (14) 真假先知之間實在有天淵之別，就像糠粃和麥子的分別一樣 (耶 23:30-26:13)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書 22:14-23:21 的內容，讓我們先來重溫一下。

神審判約雅敬王。雖然他父親約西亞是猶大的優秀國君之一，他本人卻是惡貫滿盈的。約西亞王在位時，一直忠心地秉行公義，以身作則，樹立了過正直生活的典範。但約雅敬卻完全沒有效法他父親的行事為人，最終遭到神的審判。他沒有像他父親那樣過順服神的生活，所以不能像他父親一樣得到神的賜福。我們可以繼承父母的財產，卻不能自動地擁有他們的信仰。一個擁有豐厚遺產、接受過高等教育並住在華麗豪宅的人，並不一定有好的品行或個性。與神的關係是要我們親自建立的。

約雅敬從小就頑梗自恃、剛愎自用。神曾勸戒過他，他卻不肯聽，因他總認為生活的舒適順利，比與神的親密關係更重要。假如你發現自己生活舒適得連親近神的時間也沒有，請你停下來反省，到底是舒適安穩的生活重要，還是保持與神的親密關係重要？

帶印的戒指是國王用來批閱重要文件的，所以非常寶貴。約雅敬王因為犯罪，神不再重用他。雖然他曾是神的“帶印戒指”，神也會因他的罪而拋棄他。

西底家繼承約雅斤成為猶大王，卻比約雅斤早死。約雅斤是大衛後裔中最後一個猶大王。他有七個兒子，卻沒有一個成為君王。他的孫子所羅巴伯曾在被擄歸回期間統治猶大，但也只是一位省長，而非一國之君。

負責領導以色列人走上神的道路的領袖，要對以色列的現況負上全部責任，神對這些領袖必施以嚴厲的審判。神將百姓交托給他們帶領，他們就得為百姓負責。今天，神將什麼人托付予你？你必須時刻牢記：要對那些被你帶領和影響的人向神負責。

耶利米以那將來臨的彌賽亞與當時腐敗墮落的領袖作比較，形成鮮明的對照。將臨的彌賽亞就是來自大衛支派的君王，這完美的君王必統治整個以色列。他又因為延續了大衛之根的生命，所以稱為“公義的苗裔”。這苗裔像創造主那樣充滿公義和公平，長成以後更滿有神的性情。

為什麼整個國家淪落到敗壞的地步？因為假預言遺害不淺。那些假先知總是告訴大家平安無事，所以受到一大群人的熱烈擁戴，到處受人歡迎。相反，耶利米宣告從神而來信息，卻總是因斥責他們的敗壞而不受歡迎。假先知主要有以下四個特徵，這些特徵我們今時今日也要謹慎分辨：第一，他們表面上是在宣揚神的道，生活中的表現卻與所說的不一致。第二，他們會避重就輕地修改神的信息，使那些話聽來更加順耳。第三，他們往往在有意無意間鼓勵聽眾違抗神。第四，他們傲慢自私，只求滿足、討好聽眾，卻不忠實於神的話。

根據創世記 19:23-24 的記載，所多瑪、蛾摩拉是兩座罪惡之城，最後遭神毀滅。在聖經裏，這兩座城是墮落到極點、充滿罪行和公然反抗神的典型。

“末後的日子你們要全然明白。”指的是當耶路撒冷淪陷後，百姓就能看到這個預言的真實性。

接下來，我們繼續研讀與查考耶利米書 23:30-26:13 的內容。

耶利米書 23:30 記載：“耶和華說：‘那些先知各從鄰舍偷竊我的言語，因此我必與他們反對。’”

有些人不信神的話，並且說這不是神的話，他們從人心中偷竊神的話。有一天，神會審判。神一點也不著急，不要因為神對惡人的審判沒有立刻執行，就以為神被騙了。審判的日子必會來到。人類心中想的都是邪惡，他們以為可以逃避罪的懲罰。神說：“在我前面有永恆，是我在主導這場秀。總有一天，我會審判宗教領袖的。”

耶利米書 24 章是個附帶的論述，在這裏提到一個異象，關係到耶哥尼雅被擄。這是在西底家作王初期神給的異象。耶利米看到兩筐無花果，大家都知道無花果樹是猶大的象徵。一筐是好無花果，另外一筐是壞無花果；那是象徵猶大有兩種人。

耶利米書 24:5-6 記載：“耶和華—以色列的神如此說：被擄去的猶大人，就是我打發離開這地到迦勒底人之地去的，我必看顧他們如這好無花果，使他們得好處。我要眷顧他們，使他們得好處，領他們歸回這地。我也要建立他們，必不拆毀；栽植他們，並不拔出。”

請注意，神讓他們被擄是為了對他們好。神應許會看顧他們，最後會使餘民回歸故土。從神說“並不拔出”可以清楚看出，他們不是在以斯拉和尼希米的帶領之下回歸故土的。他們已經再被拔出來了。這是指他們在千禧年期間的回歸，那時候，他們要一心歸向神，正如神在耶利米書 24:7 所說的那樣。壞的無花果代表西底家，以及原本留在耶路撒冷卻藐視神的話下到埃及的人。

耶利米書 24:9 記載：“我必使他們交出來，在天下萬國中拋來拋去，遭遇災禍；在我趕逐他們到的各處成為凌辱、笑談、譏刺、咒詛。”

世界歷史讓我們清楚看見，耶利米忠實傳達給同胞的預言，已經完全應驗了。

耶利米書 25 章的預言是在 24 章之前的十七至十八年說的。請注意，耶利米書不是按照時間順序排列的。約西亞的兒子約雅敬正坐在王位上，他和敬虔的父親不一樣，正如列王紀下 24:4 所記載的：“又因他流無辜人的血，充滿了耶路撒冷；耶和華決不肯赦免。”

在耶利米書 25:4，耶利米做了尖銳的指控，他說：“耶和華也從早起來，差遣他的僕人眾先知到你們這裏來（只是你們沒有聽從，也沒有側耳而聽），”

因為猶大人不聽神的話，所以這塊地會被巴比倫入侵。

耶利米書 25:9 記載：“我必召北方的眾族和我僕人巴比倫王尼布甲尼撒來攻擊這地和這地的居民，並四圍一切的國民。我要將他們盡行滅絕，以致他們令人驚駭、嗤笑，並且永久荒涼。這是耶和華說的。”

在本節中，神稱尼布甲尼撒是祂的僕人！尼布甲尼撒是神審判的工具。很多人覺得很奇怪，

為什麼今天的以色列並不是流奶與蜜之地。那塊地缺水。神說神要使這地永久荒涼，並要世人知道，神不僅審判百姓，也審判這地。神審判那地就像罪的咒詛臨到全地一樣，全地無法生產，因為有罪的咒詛。

耶利米書 25:10 記載：“我又要使歡喜和快樂的聲音，新郎和新婦的聲音，推磨的聲音和燈的亮光，從他們中間止息。”

神要除去猶大人的歡樂，不再有人嫁娶。“推磨的聲音”會停止，是指生意和貿易會停止；“燈的亮光”是指他們再也不能在傍晚回家。

耶利米書 25:11 記載：“這全地必然荒涼，令人驚駭。這些國民要服事巴比倫王七十年。”

當神說到以色列國時，神詳細指出時間。當神談到教會的時候，沒有提到時間。因此我們不能說主耶穌什麼時候要來。我們也沒有權利說主耶穌馬上要來了，因為神沒有告訴我們主再來的時間。七十年是有意義的。當以色列百姓要進入這塊地之前，神告訴他們，每七年要守安息年，土地要休耕。

耶利米說這個預言的時候，尼布甲尼撒已經把約雅斤及其王室、軍人、工匠擄到巴比倫，他們還要向巴比倫付重稅。在約西亞之後的王都是壞王。耶利米已經宣告最後的審判，尼布甲尼撒會摧毀耶路撒冷，把一小部分餘民擄走，他們要被擄七十年，但是預言還沒有結束。耶利米給他們一個象徵，他用神憤怒的杯作比喻，這個比喻好幾個先知都用過了。他們說，人繼續悖逆神，其實就是在犯罪。

耶利米書 25:15-17 記載：“耶和華—以色列的神對我如此說：‘你從我手中接這杯忿怒的酒，使我所差遣你去的各國的民喝。他們喝了就要東倒西歪，並要發狂，因我使刀劍臨到他們中間。’我就從耶和華的手中接了這杯，給耶和華所差遣我去的各國的民喝，”

耶利米把這些國家列出來了。

耶利米書 25:18 記載：“就是耶路撒冷和猶大的城邑，並耶路撒冷的君王與首領，使這城邑荒涼，令人驚駭、嗤笑、咒詛，正如今日一樣。”

耶利米首先提到耶路撒冷和猶大的城邑，以及君王和首領。雖然這與以色列的罪有關，但並非只限於神的百姓，列國都犯了罪，就像裝滿了神憤怒的杯一樣。在以色列之後，耶利米還提到埃及。

耶利米書 25:19 記載：“又有埃及王法老和他的臣僕、首領，以及他的眾民，”

耶利米列出了烏斯、非利土地、亞實基倫、迦薩、以革倫，亞實突、以東、摩押、亞捫人、推羅、西頓、海島的諸王。他們都是裝滿了神憤怒的杯。人犯罪和不斷悖逆神，就像裝滿了神憤怒的杯，當酒杯滿的時候，神的審判就臨到了。

耶利米書 25:27 記載：“你要對他們說：‘萬軍之耶和華—以色列的神如此說：你們要喝，且要喝醉，要嘔吐，且要跌倒，不得再起來，都因我使刀劍臨到你們中間。’”

神讓猶大人喝這杯，意思就是神的審判。以色列周遭的列國都要面臨神的審判，因為他們已經離神太遠了。這說明世上的萬國都要向神負責。

耶利米書 25:30 記載：“所以你要向他們預言這一切的話，攻擊他們，說：耶和華必從高天吼叫，從聖所發聲，向自己的羊群大聲吼叫；他要向地上一切的居民吶喊，像踹葡萄的一樣。”

審判不是只限以色列，巴比倫會成為神審判的工具，從歷史上印證，巴比倫確實成為世界第一大強權，在當時統治了文明世界的列國。

耶利米書 25:32 記載：“萬軍之耶和華如此說：看哪，必有災禍從這國發到那國，並有大暴風從地極颳起。”

這是描寫巴比倫王尼布甲尼撒的版圖，他超過當時的文明世界，連埃及、推羅、西頓等重要強權，也降服在他的統治之下。這節經文生動地描繪了神憤怒的日子，也就是神對列國和他們的牧人或君王憤怒的日子。

接下來，我們進入耶利米書 26 章的查考與研讀。在 7 章，神叫耶利米站在聖殿的門口對百姓說話。在這裏，神叫他站在院內。

耶利米書 26:2 記載：“耶和華如此說：你站在耶和華殿的院內，對猶大眾城邑的人，就是到耶和華殿來禮拜的，說我所吩咐你的一切話，一字不可刪減。”

這個信息在約雅敬時代已經說過了。現在在西底家時代又再重複，這個信息記載在 26-30 章，耶利米在百姓被擄之前，向百姓傳達神對他們最後的審判信息。我認為百姓還是和以前一樣到聖殿獻祭，但只有外在的敬拜；在當時，這塊地上還有祭景，似乎沒有人抱怨。看起來似乎是神脾氣不太好，才會有這種預言，其實是百姓遠離神，這塊地上滿了可怕的罪。耶利米繼續呼籲、警告，並勸誡他們悔改歸向神。

耶利米書 26:3 記載：“或者他們肯聽從，各人回頭離開惡道，使我後悔不將我因他們所行的惡，想要施行的災禍降與他們。”

當神說祂後悔了，並不表示神改變心意，而是說百姓有改變。如果百姓改變，神就不會審判，會賜福他們。看起來好像神改變心意，其實神是會處罰罪，也會赦免來到祂面前的罪人，這是永不改變的定律。一個面對神審判的罪人，只要回轉歸向神，就必蒙福、得救，看來好像神改變了心意一樣。事實上，是罪人的心改變了。神說只要他們改變，神就不毀滅他們、不審判他們。

耶利米書 26:4-6 記載：“你要對他們說，耶和華如此說：‘你們若不聽從我，不遵行我設立在你們面前的律法，不聽我從早起來差遣到你們那裏去我僕人眾先知的話（你們還是沒有聽從），我就必使這殿如示羅，使這城為地上萬國所咒詛的。’”

“我就必使這殿如示羅”，是指神要毀掉這殿。“使這城為地上萬國所咒詛的”，意思是：在這時，耶路撒冷已經成為世人的重擔。

耶利米書 26:8 記載：“耶利米說完了耶和華所吩咐他對眾人說的一切話，祭司、先知與眾民都來抓住他，說：‘你必要死！’”

猶大人一直抗拒神藉著耶利米所傳的信息，現在甚至想殺耶利米。情況變得很複雜，這時有三個團體：第一，首領；第二，祭司和先知；第三，百姓。

耶利米書 26:11 記載：“祭司、先知對首領和眾民說：‘這人是該死的；因為他說預言攻擊這城，正如你們親耳所聽見的。’”

祭司和先知的想法一致，他們決定要耶利米死。但首領認為最好先聽聽耶利米怎麼說，一直和祭司及先知想法相同的百姓，站在首領這邊。

耶利米書 26:12-13 記載：“耶利米就對眾首領和眾民說：‘耶和華差遣我預言，攻擊這殿和這城，說你們所聽見的這一切話。現在要改正你們的行動作為，聽從耶和華—你們神的話，他就必後悔，不將所說的災禍降與你們。’”

耶利米說得很清楚，為什麼神要審判他們。請記住，當耶利米預言這個城和聖殿將要被毀時，他們認為是褻瀆神的。他們把耶利米定為異端。假先知說，神絕對不會讓神的聖殿和神的城被毀，這是不可能發生的事。耶利米說：“你們大錯特錯了。因為你們把宗教和道德分開了。”這是一個問題，把道德從信仰中切割出來是錯的，不能把宗教和神的話當作幸運符。有一個軍人把一本新約聖經放在他的口袋裏，子彈打中襯衫口袋裏的聖經，因此他逃過一劫。這並不是聖經救了他，任何一本書都可以救他的命。把聖經當作崇拜的對象，真是愚昧！我們不能一邊把生活態度從聖經的教導中切割開來，一邊還想得到神的賜福；這是假先知做的事。很多人說：“我是基本教義派，所以我一定會蒙福。”那可不一定，只要遠離了神，神就會審判。

祭司和假先知絲毫沒有改變想要處死耶利米的想法。首領改變了，他們想聽聽耶利米怎麼說，這使得耶利米免於一死。我的經驗是，屬靈權柄腐敗，遠比政客的腐敗、墮落更邪惡。民心腐敗已經很糟糕了，但宗教的權柄腐敗就更糟糕。是祭司把主耶穌釘死在十字架上的，這些宗教領袖堅持要把主耶穌處死，他們煽動百姓大喊“釘他十字架”。在耶利米時代，宗教領袖就是要殺耶利米的人。

這顯出另外一個謬誤：常聽到有人說：“百姓的聲音就是神的聲音。”他們認為輿論就是權柄。可是大多數人是善變的，他們不明是非，會跟著媒體改變。感謝神沒有讓世人決定要不要主耶穌作王！如果神讓大眾決定，耶穌基督就不可能建立祂的國度，感謝神差遣主耶穌到世上來平息反抗的勢力。在猶大王國最後動蕩不安的時期，神說百姓錯了、首領錯了、祭司錯了、先知錯了。連耶利米對自己也沒把握，他只知道要傳神的話。聖經是惟一和最後的權柄。今天人們愚蠢到求助於星座和占星術。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！